



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

аізгл и ѿктоордотом, онтоогэн экинедеңі, ѿміжде
збей атынан отоба атіпейдең П. (Андрей ая)
этийткід істінен он йібіз и анати қанаңде, ишкай
ла йодын этийткіп, онтооңда, избеткағ он йедек.

ПРИБАВЛЕНИЯ

**КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ
ЕКАРЖАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.**

15-го № 12. 1866 года.

— Содержание.—Отрывокъ изъ увѣщанія къ язычникамъ Клиmenta пресвитера Александрийскаго. (Продолж.). — Состоаніе старообрядчества за послѣдніе три года. (Продолж.). — На 4-е апрѣля. — Общественные молитвы въ Англіи по поводу холеры. — Число училищъ для дѣвицъ духовнаго званія. — Объявленія.

Отрывокъ изъ увѣщанія къ язычникамъ
КЛИМЕНТА, ПРЕСВИТЕРА АЛЕКСАНДРИЙСКАГО (+ ок. 217 года),
(Продолж.).

О, человѣкъ! возблагодари Бога за пищу! Познай своего Владыку ты, твореніе Божіе! И по какому праву ты, Его слуга, дѣлаешься чуждымъ Ему? — а вѣдь кто отчуждается, тотъ, лишаясь правъ домочадца, лишается и истины. Или вы внезапно, подобно Ніобѣ⁽¹⁾ или нѣкоторой еврейской женщинѣ, женѣ Лота, лишились чувствъ? А намъ известно, что она обращена въ камень за любовь къ содомлянамъ. Но есть и теперь содомиты: это — люди без-

(1) Сравненіе взято изъ мифологіи. По разсказу Овидія въ «Превращеніяхъ» Ніоба, отъ горя по убитыхъ дѣтихъ своихъ, превратилась въ камень.

божные, преданные нечестию, жестокосердые и глухие (къ истинѣ). Представь, что Богъ говоритъ тебѣ: камни, деревья, птицы и змѣй не считай достойнѣе людей по святости; напротивъ, почитайте людей за существа священные (²), а животныхъ и камни — за то, что они есть. Вотъ некоторые жалкие люди думаютъ, что Богъ не говоритъ чрезъ человѣка, а вѣщаетъ посредствомъ ворона или грача, и ворона осыпали почестями, какъ ангела Божія, а человѣка Божія преслѣдуютъ, и увы! того, который не каркаетъ, и не чирикаетъ, а говоритъ разумно, по человѣколюбію наставляетъ и зоветъ къ праведности, безчеловѣчно стараются погубить; не останавливаютъ ихъ ни упованіе небесной благодати, ни страхъ наказанія. Потому что они Богу не вѣрятъ и не постигаютъ силы Его. Они питаются неизѣяснимую ненависть къ Тому, Который неизреченно человѣколюбивъ. Но за грѣхъ готовится наказаніе гнѣвомъ Его, какъ за покаяніе воздается благо человѣколюбіемъ Его.

Всего бѣдственнѣе — лишиться Божіей помощи. И козни лукаваго не наносятъ намъ тягчайшаго несчастія, какъ ослѣпленіе очей и глухоту ушей: первое содѣлываетъ насъ неспособными къ созерцанію

(²) Смысь тотъ: «вы довѣряете крику птицъ, внутренностямъ животныхъ, разнымъ явленіямъ природы, и все это считаете священнымъ, голосомъ самаго Бога, а не вѣрите людямъ здравомыслящимъ и самимъ проповѣдникамъ Евангелія, говорящимъ по волѣ Божіей и приводящимъ къ Богу». — Какъ неуважителенъ былъ между самими язычниками взглядъ на разныя предсказанія авгурівъ по полету птицъ, движению камней и под., видно, между прочимъ, изъ сочиненія Цицерона: «De divinatione».

вещей небесныхъ, а вторая лишаетъ ученія Божія. Потому-то вы, недоступные истинѣ, слѣпые умомъ, глухие смысломъ, не скорбите, не чувствуете томлениія, не желаете видѣть неба и Творца небесъ, не стараетесь, возбудивши жажду спасенія, послушать и познать Творца всѣхъ и Отца. А между тѣмъ желающимъ познать Бога не предстоитъ никакихъ препятствій—ни недостатка книгъ, ни бѣдность, ни худородность, ни умственная скучность. И разъ принялъ истинную мудрость (³) не пожелаетъ промѣнять ее на мѣдь, или желѣзо, или другое чѣ: потому что она далеко превосходнѣе всего этого. Христосъ спасаетъ всѣхъ и вездѣ. Ревнитель и подражатель этого Праведника имѣетъ сокровище (Мо. 6, 20, 21) счастія своего въ себѣ и Богѣ—Раздаятель благъ, недоступныхъ ни моли, ни злымъ ухищреніямъ грабителей.

Подлинно, уподобились вы змѣямъ (Сир. 12, 13, 27, 15), заключающимъ уши свои отъ голоса обаятелей. Яростъ ихъ, говоритъ писаніе, по подобию змиину, яко аспида глухи и затыкающа уши свои, не слышащаго гласа обавающихъ (Пс. 57, 5—6). Но вы перестаньте дичиться святыни, примите кроткое наше слово и изблюйте разрушительный ядъ, чтобы созвлечься погибели, какъ змѣи—старости (⁴). Послушайте меня, не отвращайте слуха, не затыкайте ушей, а возьмите въ умъ говоримое мною. Слово наше (Христосъ) есть прекрасное средство и податель бессмертія. Только не пресмыкайтесь, какъ

(³) То есть—Христа и Его учение.

(⁴) Указываетъ на то, что змѣи ежегодно сбрасываютъ кожу свою и такимъ образомъ какъ бы юнѣютъ.

змѣи: потому что враги Господа перстъ полижутъ (Пс. 71—9), говорить Писаніе. Поднимите очи вверхъ, воззрите на небо, почудитесь ему, перестаньте злоумышлять на пяту (Пс. 55—7. Быт. 49—17) праведниковъ и затруднять путь истины (3 Петр. 2, 2). Будьте мудры и непорочны, и Господь, можетъ быть, дастъ вамъ крыло прямоты ⁽⁵⁾, — потому что Онъ опредѣлилъ окрилять земнородныхъ, — чтобъ вы, оставляя свои норы, витали въ небесахъ. Только покаемся отъ всего сердца, чтобы всѣмъ сердцемъ принять въ себя Господа. Уповайте на Него всѣ сонмъ людей; изліяйте предъ Нимъ сердца ваши (Пс. 61, 9), говорится къ обращающимся отъ нечестія, которыхъ Богъ милуетъ и содѣлываетъ праведниками.

(Окончаніе будетъ).

Состояніе старообрядчества за послѣдніе три года.

(Продолженіе).

Кириллова поѣздка въ Сокольницы обнаружилась. Вскорѣ по его отѣздѣ, въ Бѣлую криницу прибыла цѣлая депутація отъ Васлуйскаго лжеархіепископа Аркадія ^(*). На вопросъ, гдѣ находится

⁽⁵⁾ Климентъ имѣеть въ виду слова Спасителя (Мѳ. 10, 16) и апостола (1 Кор. 15—13); самое представленіе, заимствованное изъ Пс. 54, 7, — напоминаетъ язычникамъ мысль Платона въ «Федрѣ», что мудростю и благостію окриляется душа и возносится до обителей божественныхъ, а отъ непотребства и злобы слабѣетъ и погибаетъ.

^(*) Аркадій запретилъ священномѣдѣствовать одному священнику, но тотъ неслушался его и оклеветалъ еще лжеепископа своего предъ архимитрополитомъ. Послѣдний, неразобравши хорошенъко дѣла, наложилъ запрещеніе на Аркадія. Аркадій въ отвѣтъ на грозную грамоту Кирилла, послалъ ему объяснительное письмо съ депутацію. Въ этомъ

митрополитъ, монахи сказали, что онъ уѣхалъ въ Черновецъ для свиданія съ возвратившимся изъ Россіи Сергіемъ. Депутаты пріѣхали въ Черновецъ. Сергій былъ дома, но Кирилла онъ совсѣмъ не видалъ, не слыхалъ даже, что онъ подъѣзжалъ къ его дому... Всѣ подозрѣвали что-то недобroe и, въ сопровожденіи Сергія отправились обратно въ лжемитрополію, съ намѣреніемъ, во что бы нистало, разъяснить дѣло. Когда подъѣзжали они къ монастырю, въ то же время съ другой стороны подъѣхалъ и лжемитрополитъ Кириллъ. Сергій и прочие гости къ лжемитрополиту съ разспросами, куда и за чѣмъ онъѣздилъ. Кириллъ отвѣчалъ «а, кажу въ Сочаву,—дѣло у мене было». Больше ничего не могли отъ него добиться (*). Приступили послѣ

письмѣ Аркадій излагалъ дѣло въ должномъ видѣ и просилъ снятія съ него Аркадія запрещенія. Изъ Яссъ узнавъ о послѣднихъ вѣроломныхъ отношеніяхъ Кирилла къ «rossijskимъ епископомъ», онъ рѣшился написать опроверженіе или «объясненіе» на грамоту врученную Кирилломъ недавно Крючкову. Въ этомъ опроверженіи съ величайшою подробностію разсмотрѣлъ онъ всю Кириллову грамоту и со всею ясностію вывелъ наружу лживость и неѣность ея содержанія. Аркадій смѣло говорилъ Кириллу о его крайней тупости и не простительной слабости характера, «свойственной однимъ только младенцемъ, а не верховному правителю...» По поводу мѣста, гдѣ говорится о насильномъ подписаніи Кирилломъ извѣстныхъ «мирныхъ грамотъ», Аркадій замѣчаетъ: «эдакую небылицу писать въ свѣтѣ такой особѣ какъ вамъ, повѣрьте, вѣ-выс-ство, оч. стыдно; ибо вы вездѣ стараетесь себя имѣовать верховнымъ святителемъ и главою церкви; главѣ же больше нужно имѣть осмотрительности. А при томъ какъ себя срамите, что подписываетесь сами не знаете на чёмъ!» и т. д.

(*) Сергій отъ 8-го авгуستа письменно увѣдомилъ духовный совѣтъ о своей послѣдней поѣздкѣ въ Бѣлую криницу и о своихъ подозрѣніяхъ относительно постановленія Антонія въ епископы. Въ то

этого къ объясненіямъ по тому дѣлу, для котораго и были присланы. Кириллъ взялъ письмо отъ нихъ, и отвѣтъ обѣщался прислать послѣ, свое же решеніе относительно непокорнаго священника призналъ неизмѣннымъ и законнымъ. Спустя недѣли три по отѣзду депутатовъ, Кириллъ подписалъ отвѣтное письмо къ Аркадію. На каждое сколько нибудь оскорбительное выраженіе Аркадія, отвѣчено, хоть и безграмотно, но тѣмъ не менѣе съ крайнимъ негодованіемъ и въ нѣкоторыхъ мѣстахъ даже съ язвительною ироніей... Все письмо, само собою разумѣется, сведено къ анаѳемѣ.

же время въ Москву писалъ Варлаамъ лжееп. Балтовскій, что Антоній поставленъ и живеть въ Грубномъ. Совѣтъ послалъ къ Кириллу обличительно-увѣщательное посланіе, и, не ожидая ничего хорошаго отъ него, обратился съ большою увѣренностию въ братской помощи къ Аркадію Славскому и Васлуйскому. Въ письмѣ къ этимъ лжеепископамъ, духовный совѣтъ, изложивъ полученный отъ Сергія и Варлаама извѣстія о безпутствахъ Кирилла, просить лжеепископовъ обратить серьезное вниманіе на дѣйствія Кирилла и «поразсудить» о нихъ собориѣ и извѣстить его—совѣтъ о ходѣ дѣла. Въ это же самое время, къ 15-му августа, новый Антоній прибылъ въ Москву. 29-го числа служилъ у своего покровителя М. М.-ва, гдѣ и показалъ вполнѣ все свое невѣжество и безграмотность. Послѣ этой первой обѣдини у М.-ва не посчастливилось Антонію. Крюковъ повезъ его въ Гуслицы. Здѣсь они разъѣзжали изъ деревни въ деревню, читали народу Кириллово «извѣщеніе» о поставлении нового лжеепископа для Москвы, проповѣдывали, что только этотъ новый епископъ да Софреій съ Виталіемъ и находятся въ союзѣ съ митрополитомъ, что ихъ только митрополитъ признаетъ законными епископами, а всѣхъ прочихъ предалъ проклятию и запретилъ всякому христіанину быть съ ними въ общеніи. Между Гусликами дѣйствительно нашлось не мало послѣдователей нового Антонія,—но большинство не приняло его. Между тѣми и другими начались обычные споры, собирались сходки, большею частію

Междуд тѣмъ Аркадій узнавъ отъ возвратившихся депутатовъ обѣ упорствѣ Кирилла въ своемъ рѣшеніи относительно пона Макарія и обѣ его подозрительной поѣздкѣ въ Соколинцы, рѣшился дѣйствовать смѣло. Непокорнаго пона вооруженною рукой выпроводилъ изъ своей лжеепархіи и написалъ письмо къ Аркадію Славскому. Послѣдній не преминулъ отвѣтить. Онъ въ письмѣ своемъ придаетъ особенную важность собору всѣхъ старообрядческихъ лжеепископовъ. Онъ кромѣ того написалъ отвѣтъ на лжемитрополичью отвѣтную грамоту, по поводу «объясненій» Аркадія Васлуйскаго, снарядилъ даже пословъ въ лжемитрополію для личныхъ объясненій съ «потеряннымъ старикомъ». Недовольствуясь этимъ, онъ рѣшился приступить прямо къ дѣлу. Съ помощью лжеархіепископа Васлуйскаго онъ разослалъ къ самочинному духовенству и депутатамъ разныхъ старообрядческихъ обществъ приглашенія безотлагательно пріѣхать въ митрополію, для разсужденія о церковныхъ дѣлахъ. Туда же отправился и самъ вмѣстѣ съ Аркадіемъ Васлуйскимъ. Изъ лжемитрополіи они депешею извѣстили духовный совѣтъ о полученіи письма и о предстоящемъ сборѣ, обѣщаю въ послѣдствіи писать о всемъ подробно.

кончавшіеся скорами и дракой.... Одна изъ копій «извѣщенія» дошла и до духовнаго совѣта, который по этому поводу отправилъ новыя посланія къ Кириллу, а отъ 12 сентября, къ заграничнымъ лжеепископамъ. Къ послѣднимъ онъ послалъ и копію «извѣщенія». Духовный совѣтъ въ письмѣ къ лжеепископамъ настаиваетъ на немедленномъ соборномъ разсмотрѣніи поступковъ Кирилла, и предлагаетъ на этотъ разъ судить его заочно, если онъ не явится на соборъ.

Въ половинѣ сентября собралось въ Бѣлую Криницу почетное заграничное самочинное духовенство и болѣе десяти депутатовъ отъ заграничныхъ старообрядческихъ обществъ. Всѣ они устно и письменно выразили Кириллу настоятельную нужду и желаніе подвергнуть общему разсужденію прискорбное положеніе дѣлъ въ старообрядчествѣ и обещимъ совѣтомъ исправить ихъ по возможности. Видя бѣду, Кирилль «ударилъ телеграфомъ», чтобы москвичи—друзья его пріѣзжали выручить его. Въ ожиданіи отвѣта отъ московскихъ друзей, пріѣзда депутатовъ отъ единомышленныхъ ему обществъ, Кирилль старался какъ-нибудь протянуть время и уклонялся отъ всякихъ объясненій съ пріѣхавшими непріятными гостями. Цѣлыхъ пять дней каждое утро, по окончаніи службы, уходилъ онъ прямо изъ церкви на свою родимую пасѣку и скрывался тамъ до глубокой ночи, не допуская до себя никого изъ постороннихъ. Уже, послѣ сильныхъ угрозъ, онъ рѣшился приступить къ соборнымъ совѣщаніямъ. Болѣе двухъ недѣль продолжались разглагольствованія и споры объ «окружномъ посланіи» и новомъ Антоніѣ. Желая воспользоваться покрайней мѣрѣ многими уступками лжемитрополита, всѣ рѣшили принести «окружное посланіе» въ жертву ожидаемаго мира, составили грамоту соборную и 28 сентября 1864 г. Кирилль подписалъ ее, въ присутствіи всѣхъ находящихся на соборѣ лицъ, 2-го октября снарядилъ въ путь и посланниковъ для представленія грамоты въ московскій духовный совѣтъ. Кромѣ грамоты посланъ вручено было «извѣщеніе всѣмъ православнымъ христіанамъ... жительствующимъ въ

Австрії, Молдавії, Валахії, и Великої Россії»;—въ этомъ извѣщеніи, какъ и въ соборной грамотѣ, упоминалось о примиреніи лжемитрополита съ «боголюбивыми епископы», о снятіи запрещенія съ Іоасафа и Филарета, наконецъ объ уничтоженіи «окружнаго посланія».

30-го октября пріѣхали въ Москву посланники Кирилла, съ спискомъ соборной грамоты. Этотъ актъ соборный на лжевладыку Антонія произвелъ благопріятное впечатлѣніе. Онъ признавалъ его, Антонія, въ достоинствѣ «верховнаго россійскаго епископа». Лучшіе же представители старообрядчества, приверженцы «окружнаго посланія» Онуфрій, Пафнутьй, Филаретъ, Іоасафъ и другіе посмотрѣли на Кирилловы новыя грамоты совсѣмъ иначе; съ негодованіемъ приняли ихъ и раздорники, противники «окружнаго посланія» и Антонія—лжеепископа. Главные вожди этой партіи встрѣтили посланниковъ Кирилла, пріѣхавшихъ съ подлинною грамотой Бѣлокриницкаго собора, весьма непріязненно, и употребили всѣ мѣры повредить имъ. 18-го ноября у раздорниковъ происходило собраніе въ домѣ О-на; на немъ положили бросить совсѣмъ Кирилла и войти въ соглашеніе съ однимъ духовнымъ совѣтомъ, но подъ условиемъ чтобы онъ совершенно отрекся отъ «окружнаго посланія». Духовный совѣтъ не согласился входить въ сдѣлку съ раздорниками.

Болѣе шума и браніи было въ Гуслицахъ, гдѣ Антоній—новый успѣлъ свить себѣ гнѣздо. Самые нелѣпѣйшіе слухи распространялись здѣсь о Бѣлокриницкомъ соборѣ. Когда Кирилловы посланики стали собирать въ Гуслицахъ сходку для объявле-

нія соборного акта, приглашая явиться все Гуслицкое духовенство. Антоній не пришелъ въ собраніе и не хотѣлъ имѣть съ ними никакихъ сношеній; изъ собравшихся поповъ и народа, въ довольно значительномъ количествѣ, большая часть объявила, что довольны примиренiemъ митрополита съ епископами, что это дѣло хорошо; но тутъ же нашлось не мало и такихъ, которые стали кричать, что все это ложь, грамота фальшивая, никакого собора и примиренія не было. Антоній между тѣмъ разъѣзжалъ по гуслицкимъ деревнямъ и тоже собиралъ сходки, на которыхъ съ клятвою увѣрялъ народъ, что Кирилловы послы «мошенники» и вѣрить имъ не слѣдуетъ, что онъ только и состоитъ въ общеніи съ Кирилломъ, онъ одинъ законный епископъ, а всѣ прочие еретики «окружники». На одномъ собраніи кто-то замѣтилъ: что если московскіе граждане спрятятся, и окажется, что грамота совсѣмъ не фальшивая? На это воспослѣдовалъ чрезвычайно характерный отвѣтъ: «можетъ быть послѣ поставленія епископа Антонія, митрополитъ и вѣр жиды ушелъ, почемъ мы знаемъ? А коли онъ съ россійскими епископами соединился, то и онъ такой же еретикъ! намъ теперь ничего ненадо, намъ епископъ поставленъ—и ладно; аще же незаконно, судите митрополита!.. Неблагопріятныя извѣстія изъ Гуслицъ заставили Антонія—стараго сдѣлать формальное утвержденіе блокриницкой грамоты въ духовномъ совѣтѣ, что и было сдѣлано сначала, и сдѣлано самимъ Антоніемъ. Не приступая еще къ Онуфрію, предложили сперва подписаться собравшимся попамъ. Эти—неохотно подписались. Стали наконецъ «сло-

весы лестными» уговаривать къ тому же Онуфрія. Послѣдній воспользовался случаемъ высказать Антонію со всею его братією много такого о старообрядчествѣ, что привелъ въ удивленіе все собраніе... Неудачи, испытанныя послѣднею грамотою, сопровождались прискорбными событиями, ко-
снувшимися самой особы Кирилла. Въ началѣ но-
ября, совершенно неожиданно, приѣхала въ митро-
полію слѣдственная комиссія изъ Черновицъ. Кириллу предложены были три главные вопросы: 1) объ Онуф-
ріи, который, въ качествѣ памѣстника лжемитрополи-
та, долженъ былъ постоянно жить въ Бѣлої Криницѣ: спрашивали, гдѣ онъ теперь находится? 2) о Сергіѣ: что побудило Кирилла поставить его въ епископы, и гдѣ онъ посвящалъ его? 3) о новомъ Антоніѣ: дѣйствительно ли Кирилль поставилъ его въ еписко-
пы, и если поставилъ, то гдѣ и по какому праву? Цѣлыхъ двѣ недѣли комиссія занималась слѣдстві-
емъ и наконецъ, посредствомъ очныхъ ставокъ, едва успѣли добиться отъ Кирилла правды. 19 ноября она
уѣхала въ Черновицѣ, откуда препроводили огром-
ное дѣло, составившееся изъ показаній, протоколовъ
и копій съ документовъ, въ Вѣну, на разсмотрѣніе
и рѣшеніе министерства. Между тѣмъ, до окон-
чательного выслушанія решения Кирилла, ловкіе люди
изъ окружающихъ его, принимая на себя роль по-
средниковъ между имъ и мѣстными чиновниками,
стали забирать у Кирилла деньги и класть ихъ въ
собственный карманъ, а нужные свѣдѣнія выдумы-
вать изъ собственной головы....

(Продолженіе будетъ).

На 4-е апрѣля.

Господь, Царь славы, Вседержитель,
Безчисленныхъ міровъ Творецъ,
Непостижимыхъ тайнь Строитель,
Всевѣдущій, благій Отецъ,—
Опь взоромъ все Своимъ объемлетъ;
Свидѣтель нашихъ мыслей, дѣлъ,—
Не уснетъ Опь и не возремлетъ,
Отъ вражіихъ хранить нась стрѣль.
И власъ съ главы не погибаетъ —
Безъ воли Божіей у нась,
Онъ Ангелами ограждается —
Въ несчастный случай, въ смертный часъ.
Вотъ въ день, Россіи незабвенный,
Слухъ страшный всюду пролетѣль,
Цареубійца, врагъ презрѣній,
Царя-Отца убить хотѣль.
И что побудило злодѣя —
Рѣшился на такой позоръ?
О, если бы онъ помнилъ Бога,
И чтилъ законъ, Царя властей,
Не слушалъ бы совѣта злого,
То счастливъ бы въ жизни былъ своей.
Но извергъ сей и душегубецъ,
Онъ Господа Творца забылъ,
И какъ негодный вольнодумецъ
Себѣ проклятье заслужилъ.
Какъ сынъ погибельный Іуда,
Предалъ на смерть міровъ Творца:
Такъ змій сей выползъ изъ поденуда,
Чтобъ уязвить Царя-Отца.
Злодѣй! не зналь онъ, что отъ Бога,
Къ Монарху Ангелъ посланъ быль,
И отъ врага, убійцы злого,

Чудесно жизнъ Царя хранилъ.

Господь блюдетъ, и сохраняетъ,

Царя во всѣхъ путяхъ Его,

И Ангелами ограждаетъ —

Помазанника Своего.

Царь Промысломъ Всевышнимъ —

Народъ отъ рабства свободилъ,

Рабомъ же, на свободѣ бывшимъ,

Господь Царя спасти судиль.

Колѣна Россы преклоняютъ,

По стогнамъ градовъ, и въ селахъ,

Творцу молитвы возсылаютъ,

Въ восторгѣ, въ радостныхъ слезахъ,

Что отъ врага цареубійцы,

Небесный Царь Монарха спасъ.

Пускай мятутся кровопійцы,

Настанетъ имъ отмщенья часъ!

Пройдетъ слухъ въ позднее потомство,

По всей вселенной пролетить —

Цареубійцы вѣроломство,

Вѣкамъ грядущимъ возвѣстить.

Ликуй Россійская Держава!

Освободитель Царь спасенъ.

Создателю и Богу слава!

Злодѣй, убійца посрамленъ.

О Всемогущій Царь Небесный,

Источникъ всѣхъ благихъ щедротъ!

Прими молебный вопль нашъ слезный:

Храни Царя, и Царскій родъ!

И Вы, Святители Христовы:

Угодникъ Божій Митрофанъ —

И Тухонъ! въ помощь Вы готовы;

Послите же съ небесныхъ страшъ,

Отъ Бога милость, и щедроты,

На Благодѣтеля Цара,
Да мудрость, милость и доброты,
Сияютъ въ Немъ, какъ утрення заря!

А. Ам.

Число училищъ для дѣвицъ духовнаго званія.

Къ настоящему времени открыто въ 26 епархіяхъ 30 училищъ, въ коихъ воспитывается до 2000 дѣвицъ; въ скоромъ времени будутъ открыты еще четыре училища. Эти заведенія двухъ родовъ: одни изъ нихъ, въ числѣ 11 (между коими 7 устроены недавно въ югозападныхъ губерніяхъ), имѣютъ счастіе состоять подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы, и, за исключеніемъ киевскаго, всѣ были учреждены по распоряженію духовно-учебнаго управлія; другія устроены и содержатся на мѣстныя епархиальныя средства, находясь въ непосредственномъ вѣдѣніи мѣстныхъ преосвященныхъ; изъ числа этихъ послѣднихъ училищъ три находятся при монастыряхъ, а два были открыты и содержатся частными лицами.

Всѣ эти заведенія имѣютъ близко сходные уставы и программу преподаванія, составленныя по образцу правилъ, написанныхъ для царскосельского училища, по указаніямъ основательницы его (въ 1843 году), Великой Княжны, Ольги Николаевны.

(Сѣверная Почта).

Общественные молитвы въ Англіи по по- воду холеры.

Вслѣдствіе предложенія архіепископа Кентербюрійскаго, какъ примаса королевства, заключені-

емъ тайного совѣта опредѣлено: въ храмахъ англиканской церкви произносить особую молитву по случаю свирѣпствующаго въ Англіи скотскаго падежа и угрожающей странѣ холеры, для умилостивленія Бога, карающаго міръ за его грѣхи.

(Хр. Чт. февр. 1866 г.)

ОБЪЯВЛЕНИЯ:

Вышла въ свѣтъ и поступила въ продажу, напечатанная въ Воронежѣ, книга, подъ заглавиемъ: „**Простонародныя поученія**“ священника Александра Скрябина, въ 8-ю д. л. 166 стр.—Всѣхъ поучений 30. Цѣль изданія и достоинство книги опредѣляются ея заглавиемъ. Продается въ конторѣ типографіи и литографіи В. А. Гольдштейна, на большой Дворянской улицѣ, въ домѣ Столя, въ Воронежѣ, и въ г. Павловскѣ (вороноzh. губер.) у самого автора.—Покупающимъ не менѣе 50-ти экземпляровъ дѣлается 10 процентовъ уступки. Цѣна книги 1 руб. сер. съ пересылкою.

Поступилъ въ продажу вновь отпечатанный **НОВЫЙ ЗАВѢТЪ** на русскомъ языке, въ 32-ю долю листа, на обыкновенной бѣлой бумагѣ, съ приложениемъ, по желанію публики, **УКАЗАТЕЛЯ** порядка чтеній на каждый день какъ Евангелія, такъ и Апостола.

Цѣна за экземпляръ въ печатной оберткѣ **восемнадцать копеекъ**.

По благословенію высокопреосвященнѣйшаго Арсенія, митрополита кіевскаго и галицкаго, я предполагаю въ непродолжительномъ времени издать свой переводъ съ еврейскаго языка 9 книгъ св. Писанія ветхаго завѣта (4 Царствъ, 2 Паралипоменовъ, или Лѣтописей, Ездры, Нееміи и Эсейра), съ 1861 по 1865 годъ печатавшійся въ «Трудахъ кіевской духовной академіи».

Кто знакомъ съ «Трудами к. д. академіи», тотъ знаетъ качества моего перевода и его особенное свойство, отличающее его отъ другихъ русскихъ переводовъ, печатаемыхъ въ настоящее время.

Незнакомымъ же съ журналомъ, въ которомъ въ первый разъ появился мой переводъ, не безполезно объяснить, что мой переводъ снабженъ множествомъ примѣчаній археологическихъ, географическихъ, историческихъ, филологическихъ и проч.

При новомъ изданіи какъ переводъ, такъ и примѣчанія будутъ пересмотрѣны, и, где нужно, исправлены. Сверхъ того каждой книгу будетъ предпослано краткое предисловіе, объясняющее ея происхождение и всѣ обстоятельства, способствующія къ яснѣйшему разумѣнію; въ заключеніе же будетъ приложенъ алфавитный указатель мѣстностей, упоминаемыхъ въ сихъ книгахъ съ объясненіемъ ихъ положенія и историческими о нихъ замѣчаніями; равно — указатель собственныхъ именъ лицъ, съ объясненіемъ значенія этихъ именъ на евр. языке и историческими о нихъ замѣчаніями.

Цѣнность печатанія, объемъ книги (около 50 листовъ), не позволяютъ, не смотря на все желаніе, сдѣлать изданіе слишкомъ дешевымъ. Самый строгій расчетъ показываетъ, что книга такого объема не можетъ быть пущена въ продажу дешевле 1 р. 50 коп. безъ пересылки. Но, имѣя въ виду сколько возможно облегчить желающимъ приобрѣтеніе сей книги, а съ тѣмъ вмѣстѣ хотя приблизительно судить о количествѣ, въ какомъ, на первый разъ, потребно печатать предлагаемое изданіе, я предлагаю слѣдующую уступку: подпісавшіеся на полученіе книги, съ высылкою денегъ, до 1 августа сего года, получать ее за 1 р. 50 к. съ пересылкою. Само собою разумѣется, что соразмѣрная уступка будетъ сдѣлана выписывающимъ въ значительномъ количествѣ (не менѣе 10 экземпляровъ) и для духовно-учебныхъ заведеній. Подпісавшіеся послѣ 1 августа или выписывающіе книгу въ послѣдствіи, платить 2 руб. съ пересылкою.

Желающіе выписывать, благоволять адресоваться въ Кіевъ, къ профессору кіевской духовной академіи, Михаилу Спиридоновичу Гуляеву.

О ПРОДОЛЖЕНИИ ИЗДАНИЯ
НАРОДНОГО ЖУРНАЛА
„МІРСКОЙ ВѢСТНИКЪ“
въ 1866 году.

Журналъ: «Мірской Вѣстникъ» и въ 1866 году будетъ издаваться по той же основной программѣ, какъ и въ предыдущіе года. Теплое сочувствіе къ журналу «Мірской Вѣстникъ» крестьянъ, сельского духовенства и лицъ, содѣйствующихъ успѣхамъ народного образованія, удостовѣряетъ Редакцію, что «Мірской Вѣстникъ» въ извѣстной степени достигаетъ цѣли, предположенной редакціею при началѣ изданія.

Журналъ «Мірской Вѣстникъ» съ пользою принятъ во многихъ народныхъ школахъ, такъ какъ, согласно Высочайшѣ утвержденной программы, цѣлью этихъ училищъ постановлено: утверждать въ народѣ религіозныя и нравственные понятія, и распространять первоначальныя полезныя знанія; также цѣль положена и въ основаніе журнала «Мірской Вѣстникъ». Кромѣ того, по разсмотрѣніи въ Ученомъ Комитетѣ Министерства Народнаго Просвѣщенія, а также Министерства Государственныхъ Имуществъ, журналъ «Мірской Вѣстникъ» одобренъ, и признанъ полезнымъ для распространенія въ сельскихъ и приходскихъ училищахъ означеныхъ вѣдомствъ.

Цѣна годовому изданію журнала: «МІРСКОЙ ВѢСТНИКЪ» три рубля серебромъ съ доставкою. Адресоваться: въ Главную Контору журналовъ: «Чтение для Солдатъ» и «Мірской Вѣстникъ», въ С.—Петербургѣ, на Большой Офицерской улицѣ, близъ Вознесенскаго проспекта въ домѣ Петерсона.

— Вышла въ свѣтъ апрѣльская книжка «ТРУДОВЪ КІЕВСК. ДУХ. АКАДЕМІИ» съ такимъ содержаніемъ:

I. Книга прор. Исаи гл. XVIII—XXI (*переводъ съ еврейскаго*).

II. Объявление Высочайшей благодарности на выражение вѣрноподданическихъ чувствъ по поводу чудеснаго спасенія жизни ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА.

III. Отрывокъ изъ путешествія въ Метеорскіе монастыри въ Фессаліи въ 1859 году. *А. Порфирія Успенскаго*.

IV. О происхожденіи раскола въ русской церкви. *Н. Благовѣщенскаго*.

V. Письма митрополита Стефана Яворскаго.

VI. Востокъ христіанскій. Абиссинія. (*Продолженіе*).

VII. Благодарственныя молебствія въ Кіевѣ за сохраненіе жизни ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА отъ покушенія на нее 4-го апраля, и рѣчь, сказанныя предъ однимъ изъ нихъ въ церкви Братскаго монастыря.

VIII. Письмо г. Оберъ-Прокурора Св. Сѵнода, графа Дмитрія Андреевича Толстаго, къ предсѣдателямъ земскихъ управъ отъ 5-го марта 1866 года.

IX. Новые способы къ лучшему устройству дѣла народнаго образования, *И. Малышевскаго*.

X. Творенія блаженнаго Августинна (*переводъ съ латинскаго*).

Редакторы: Арх. *Феодосій*. И. *Арсеній*.

Свящ. *Ф. Никоновъ*. М. *Некрасовъ*.

Печатать дозволяется. Цензоры: протоіерей *Скрябинъ* и священникъ *Волковъ*. Воронежъ. Июня 12 дня, 1866 года. Въ типографіи В. Гольдштейна.